

## 学思想 强党性 重实践 建新功

## 省卫健委领导开展调研工作

7月12日,省卫健委党组书记、主任杨闽红,党组成员、副主任张小舟带领委医疗应急处、省疾控局综合监督处等相关同志到福建省卫生健康监督所调研,实地察看卫生监督信息化建设成果,与所领导班子及相关科室负责人深入交流,详细了解我省卫生健康监督工作情况;深化运用“四下基层”制度,结合下基层调研,深入学习宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神。

杨闽红充分肯定省卫生健康监督所在探索开展医院驻点监督、互联网+卫生监督、诊所在线监管

等工作方面取得的成效;强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,牢固树立以人民为中心的发展理念,不断提高卫生监督工作质效,助力我省卫生健康事业高质量发展。

一要履行好本级监督职责使命,发挥卫生监督专业优势和行政机关助手作用,与委机关相关处室密切衔接配合,做好日常监督、专项监督、重点整治等工作。

二要抓本级带系统,加强对市、县卫生健康监督工作的指导和督促,帮助基层提升专业能力,防止基层监督工作削弱,确保各级卫

生监督工作有力有序有效开展。

三要转变卫生监督工作理念,落实“放管服”改革。增强服务意识,坚持服务在先、监管在后,寓监管于服务,在服务和指导中帮助监管对象提升依法执业、规范经营水平。同时要充分应用信息技术手段,推进互联网+卫生监督,提高工作效率,减轻基层和管理服务相对人负担。

四要加强队伍能力建设。针对医疗机构监督等方面的能力短板弱项,加强专业学习培训,加强骨干人才培养,鼓励支持选送业务骨干赴国内外进修学习,开拓视野,不断提升卫生监督专业能力和

水平。

五要加强党建和党风廉政建设。强化党建引领,紧紧围绕服务中心工作,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,努力打造党建与业务工作融合互促的特色品牌。深化全面从严治党,落实“一岗双责”,加强警示教育,守住底线,不越红线,树立卫生健康监督队伍良好形象。

六要加强班子自身建设,坚持抓班子带队伍,发挥党委班子集体领导作用,凝心聚力,团结奋进,营造风清气正、干事创业的良好氛围。

(省卫生健康监督所)

## 存正心 守正道 养正气

“中国好医生 中国好护士”3至5月月度人物集中发布  
王春娥参加现场交流活动

7月11日,由中央精神文明建设办公室和国家卫生健康委主办的全国道德模范与身边好人“中国好医生 中国好护士”现场交流活动在内蒙古自治区鄂尔多斯市隆重举行,集中发布2024年3月至5月月度人物30人,福建中医药大学附属第二人民医院呼吸科主任,主任医师、博士生导师王春娥参加活动。

## 笃守初心医路前行

王春娥始终以“做人民需要的好医生”为初心,哪里需要就到哪里。

2003年4月非典疫情期间,她当时工作的福州铁路中心医院接到疫情防控任务:到火车上做随车医生,为列车上的旅客测体温,提供初步医疗服务,以期早发现传染患者。王春娥主动要求做随车医生,往返全国各地,持续近两个月直至疫情结束。2020年新冠疫情暴发以来,王春娥同时坚守呼吸科和感染科负责人两个岗位,身兼一线、二线、三线,与同事们奋力抗疫。

为了提升医疗能力和科研水平,2003年王春娥考入福建医科大学就读内科学硕士研究生。如果既

能用西医,也能用中医,那对付疾病不是多了一种武器?就这样,她买来中医基础理论书籍,参加西学中培训班,学起了中医。

## 守护生命绝不言弃

“我谨代表家人,衷心感谢并感恩呼吸科王春娥主任及她的团队,给了我母亲重获新生!”这是一名患者家属写给王春娥团队的感谢信。

2021年5月28日上午,正在门诊的王春娥点下了叫号系统,进来的是一位替母亲前来求诊的姑娘。她的母亲于4个月前因突发瘫痪、呼吸困难入住一家三甲医院ICU,长期依赖呼吸机无法离开ICU。母亲此刻正戴着呼吸机躺在一家大医院的重症监护室里,已经4个多月了。次日,王春娥为患者进行了会诊评估,并准备迎接治疗挑战。

由于患者既敏感又焦虑,开始的治疗进展并不顺利。经过与家属沟通加强配合,和针灸师、康复师的专业训练,患者情况日渐好转,入院两周后拔除气管套管,恢复语言交流,间断无创呼吸机过渡1个月后,完全脱离呼吸机,拔除胃管、尿管,可以下床做康复训练。

“庆幸当初没有轻易放弃。”回想这一路走来的脱机历程,王春娥也更新了以往的认知。

## 薪火传承以德立教

作为科室带头人,王春娥带领团队以为患者解决问题为目标,使慢性危重症患者提高生活质量,回归家庭和社会。王春娥自2012年开始作为研究生导师招收学生以来,已培养了14名硕士研究生。她对学生要求严格,教育学生在情感上对患者要有爱心,设身处地为患者着想,“己所不欲勿施于人”;在诊疗上要严谨、细心,不可出任何差错,“任何一个小的差错都可能给患者造成巨大的不良后果”。

工作之余,王春娥还多次参加义诊,2023年“国际妇女节”前夕,她接受了中国妇女报福建记者站的采访,在谈到学中医的体会时道出了自己的心声:“从西医再学中医,我觉得自己手中又多了一个‘武器’。当我钻进中医药这片‘森林’中,发现有太多的宝藏,而我所做的,就是不断地为患者寻找出路。”

(福建中医药大学附属第二人民医院 央视新闻)

省直机关健身竞赛  
省卫健委获奖

7月12日,福建省第十一届省直机关全民健身系列活动——乒乓球比赛经过两天的角逐,在省体育职业技术学院乒乓球馆圆满落幕。省卫健委代表队圆满完成参赛任务,荣获三等奖。

本次比赛由省委省直机关工委、省体育局、省总工会主办,省直工会工委、省直团工委、省直妇工委、省体育局群体处承办。共有75个厅级代表队、600多名运动员参赛。

(省卫健委机关党委)

医保基金飞行检查  
关注6类60余条问题

2024年医保基金飞行检查工作已于今年4月正式启动。国家医保局7月12日公开《定点医疗机构违法违规使用医疗保障基金典型问题清单(2024版)》,涵盖6类60余条问题,供医务人员自查自纠。清单梳理了心血管内科、骨科、血液净化、康复、医学影像、临床检验6个领域常见的违法违规典型问题,包括串换项目、重复收费、超标准收费、将不属于医保支付范围的纳入医保基金结算等违规类型。

2024年4月,国家医疗保障局联合财政部、国家卫生健康委、

国家中医药局印发了《关于开展2024年医疗保障基金飞行检查工作的通知》,正式启动2024年度全国医保基金飞行检查工作,同时梳理了心血管内科、骨科、血液净化、康复、医学影像、临床检验6个领域常见的违法违规典型问题,向各地下发了《定点医疗机构违法违规使用医疗保障基金典型问题清单》,要求各省按照《问题清单》,结合本地政策,组织辖区内定点医疗机构开展自查自纠,及时主动退回违法违规使用的医保基金。

(国家医保局 健康报)